



桓台县公安局的高标准合成警务中心。

从5%到68%背后的民生温度

——桓台警方“小案快破”行动使破案率显著提升

放在门口的纸箱丢了，车筐里的充电器不见了，像这种损失在几元、十几元的侵财小案，连续快速告破，令失主都震惊了：原本他们没指望能找回这些不值钱的物品。最近，桓台警方的“小案快破”行动，令人刮目相看。

这里有一组数据：2018年，桓台县公安局侵财小案现案的侦破率不足10%，如今这个数字提升到了58.2%。这种变化在桓台县公安局少海派出所体现得更加明显，2018年，该所小案现案破案率在5%左右，2019年9月份以来，保持在68%左右，有一个月甚至达到80%。

侵财小案如此高的破案率，在山东省乃至全国都不多见。这些数字变化的背后，到底有着怎样的故事？

文/图 记者于魁 任灵芝 通讯员 胡正学 吴晓宇



警方通过视频侦查案情。



抓获犯罪嫌疑人。



警方为群众退还追回的物品。



小区内的视频监控系统也为案件侦破提供了有力支撑。

紧追不放
“豹子哥”一天抓了4个人

5月12日一早，桓台某小区，曹元征正紧紧地盯着盗窃嫌疑人的出现。就在前一天的晚上11点半，他刚刚从张店抓回了盗窃电动车的嫌疑人，在4月份，曹元征曾经一天抓获了4名盗窃嫌疑人。

曹元征，少海派出所打侵财专业队队长，人送外号“豹子哥”，他和民警周旺达，带着所里4名队员全天候侦办侵财小案。

“11号刚抓了一个偷自行车的，从市民报案到追回被盗自行车，只用了两个小时。”提及侵财小案的破案率，连续奋战多日的周旺达疲惫的脸上写满了兴奋。此前，群众丢了自行车、电动车电瓶后，由于现场留下的线索太少、视频覆盖不够不具备条件等原因，案件很难取得进展，“也只能将案件存档，我们民警也很无奈。”远的不说，2018年，侵财小案的破案率在5%左右。可如今，针头线脑的小案也能破获，破获率攀升至60%以上，2019年11月份达到了80%。

以4月份为例，群众放在家门口的一个纸箱突然不见了，少海派出所接到报案后，通过查看监控一路追踪，曹元征抓住了嫌疑人；市民去逛商场，把电动车电瓶充电器放在车筐里，购物归来发现充电器不见了，报警后，当天下午，曹元征和队员们就抓住了嫌疑人，追回了价值十几元的充电器；嫌疑人盗窃市民手机后，将手机放在车里继续寻找目标，当他拿着得手的第二块手机来到车前时，曹元征来了个“守株待兔”……

原本不抱希望的案件破了，对于市民来说，安慰跑在了失望之前，失而复得跑在了报案之前，小案件快速侦破串起的是“大温暖”。

学以致用
20分钟锁定嫌疑人

少海派出所所长伊继亮

告诉记者，破侵财小案，民警不舍昼夜走访、蹲守的敬业精神是一个方面，更重要的是，科技手段的运用提供了强有力的技术支持，给了民警破案的底气。

伊继亮所说的底气，是桓台县公安局要求每一名民警都要学习掌握的视频大数据融合平台等组成的智慧警务平台。从2019年开始，桓台县公安局全警分批学习智慧警务平台的运用，“看视频，锁定目标，现在我们所里连内勤民警都会。”

5月9日中午，在桓台一家医院住院的患者丢失了钱包。少海派出所民警接警后赶到现场，发现嫌疑人作案时位于监控的死角，现场捕捉不到任何有效线索。民警没有放弃，他们通过视频全方位寻找信息，发现一名男子从医院出来后辗转到了路边的小树林里。通过这一举动，民警判断该男子非常可疑，当他们赶到小树林时，找到了被嫌疑人遗弃的钱包，从而确定了嫌疑人。

而从报案到锁定嫌疑人，仅仅20分钟。

当天晚上，嫌疑人被抓获，民警也帮患者追回了损失。

民警之所以能够快速锁定嫌疑人，还因为他们不是一个人在战斗。桓台公安局的每个派出所都成立了与县局联动的综合指挥室，县局合成警务中心对案件线索开展智能关联和深度研判后，通过全息碰撞，获取有明确指向的视频线索，一键推送到案件办理部门。“我们派出所的综合指挥室接收到线索后，立即推送给打侵财专业队，队员们立即行动。有了这个‘大脑’的指挥，民警破案就游刃有余。”伊继亮介绍。

小案件快速侦破的背后有“大学问”。

最强大脑
智慧警务全覆盖

为了服务民生，促进公安主责主业提质增效，从2019年9月以来，桓台县公

安局强化小案侦防工作，着力探索小案侦防“桓台路径”。

桓台县公安局大力推进以智能全息为主要特征的感知前端建设，在辖区主要道路、治安复杂场所、易发案部位、重点单位部位，相继实施了环县治安卡口工程、社会治安动态监控系统工程、城区及河道视频监控工程、公交站及铁路沿线视频监控工程、视频监控加密工程、社会视频监控联网工程，形成“数据融合、全息获取”的智能感知体系，为开展视频大数据应用提供了坚强支撑。

高标准建成合成警务中心，大力构建“以案件为中心、实战为导向、资源共享、手段融合、集约高效、服务全局”的合成作战体系，强化人员合成、数据合成、机制合成、权限合成，从各业务警种选调20名拥有本警种平台使用最高权限的业务骨干，配备33名辅警，成立20人抓捕行动队，建设具有最全资源、最高权限、最强战斗力的合成警务中心，设35个工作席位，划分为指挥决策、视频侦查、合成作战、维稳管控、视频巡逻、技侦网安、反诈中心、资金查控八大功能区，实现一站式调用数据、一体化分析研判、一站式回应需求。

目前，从桓台县公安局到各警种、派出所全部实现了公安网、视频网万兆传输，申请下放侦查平台最高权限达6个，视频大数据融合平台使用权限下放到各基层所队。成立智慧公安联合创新中心、视频联合创新实验室，以大数据平台为依托，在研发应用视频大数据多维融合平台8大模块、270项功能基础上，相继研发了治安、刑侦、禁毒、食药环、国保、交警、情报等8个专题应用平台，数据支撑力越来越强。

小案件快速侦破体现的是“大转变”。



扫描“鲁中晨报”APP二维码了解更多桓台公安信息